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(Санкт-Петербург)
Покорение полярного Севера в творчестве советских сказителей
Во второй половине 1930-х годов в советской фольклористике активно развивается, высказанное Ю.М. Соколовым, положение о том, что фольклор – это не только отражение далекого прошлого, но и «громкий голос настоящего» [1]. В связи с чем к отражению современности в народном творчестве проявляется повышенное внимание. Создаются, активно записываются и издаются произведения, соединяющие в себе традиционную жанровую форму (былины, сказки, причета) и современное содержание. А.М. Астахова объясняла это тем, что октябрьская революция, годы борьбы за социализм и последующие дни расцвета родины и великих дел оказались «эпической» эпохой, способной породить новый советский эпос [2]. 

Темы, освещенные советскими сказителями, строятся чаще всего на прославлении явлений новой жизни, таких как: Красная Армия (новины Крюковой «Красной Армии честь - славушка великая», Голубковой, «Сила храбрая, красноармейская», Суховерховой «Честь великая Красной Армии»), создание колхозов (новины Крюковой «Широка, велика страна наша колхозная», Голубковой «Мы пошли в поход на кулацкий род», Суховерховой «Колхозное счастье», Гладкобородовой «О северном колхозе»), выборы в верховный совет (новины Голубковой «Про выборы всенародные», Суховерховой «Колхозная радость к выборам», Гладкобородовой «Про выборы прежние и советские») и воспевании великих вождей и народных героев современности. Произведения нового эпоса складывались обычно в регионах, имеющих эпическую традицию, но запись отдельных текстов производилась и в других областях, что с одной стороны свидетельствует о масштабе явления, с другой - помогает выявить наиболее популярные темы эпохи. 

Тема завоевания Арктики в 1930-х годах занимает важнейшее место в умах советских людей. Первым событием в этой области, получившим широкий отклик в  общественной мысли, была экспедиция челюскинцев. Корабль «Челюскин» начал плавание летом 1933 года, затонул 13 февраля 1934 года (1 человек утонул, 104 высадились на льдину). 15 февраля на страницах всех центральных газет появляется радиограмма О.Ю. Шмидта о гибели «Челюскина» и распоряжение правительства о создании комиссии для помощи участникам экспедиции. Начиная с этого дня, на страницах самых разных газет Советского Союза регулярно (в центральных почти каждый день, в региональных примерно раз в неделю) печатались известия от челюскинцев и сообщения о мерах «комиссии» по оказанию им помощи. В марте началась эвакуация участников экспедиции самолетами, которая проходила в несколько этапов и завершилась 13 апреля. Все советские газеты от 14 апреля 1934 года наполнены правительственными поздравлениями и приказами о награждении участников экспедиции и оказавших им помощь летчиков. Полярные летчики, участвовавшие в спасении челюскинцев, становятся первыми обладателями звания героев Советского Союза. В мае челюскинцы едут поездом через всю страну в Москву, и каждый город устраивает им торжественную встречу, что находит отражение в местных и центральных газетах, в большом количестве начинают печататься интервью с членами экспедиции, рассказы челюскинцев о себе и произошедшем с ними. В «Литературной газете» от 26 мая К. Чуковский приводит стихотворение пятилетнего мальчика «Челюскинцы-дорогинцы». 

В июне челюскинцы прибыли в Москву, где 19 числа им была устроена торжественная встреча. Возвращение участников экспедиции в столицу было подробно освещено в центральной прессе и нашло широкий отклик в литературе. 18 июня в «Литературной газете» были опубликованы приветствия челюскинцам А. Толстого, М. Горького, А. Новикова-Прибоя и стихотворение Н. Ушакова «Челюскинское», в «Правде» – стихотворение С. Михалкова «Курьерский» о поезде, везущем челюскинцев в Москву. На страницах «Литературной газеты» от 26 июня писатели-челюскинцы рассказывали о своих творческих планах, 28 июня О.Ю. Шмидт о писателях-челюскинцах и т.д. Также на страницах советских газет печатались поздравления челюскинцам от зарубежных ученых, писателей и политических деятелей. В октябре 1934 года М. Цветаева написала стихотворение «Челюскинцы». 

Первые новины о челюскинцах были записаны только через три года после их возвращения, в 1937 году. Героическую экспедицию воспели сказительница с Зимнего берега Белого моря Архангельской области М. С. Крюкова и сказитель из Заонежского района Карельской АССР М. Е. Самылин. Новина Крюковой была опубликована в майском номере журнала «Новый мир» за 1937 год, Самылина – в «Студенческих записках филологического факультета ЛГУ» тоже в 1937 году. Перерыв во времени между событием и откликом на него со стороны сказителей объясняется прежде всего тем, что в 1934 году ещё не была освоена практика сложения новин. Публикация первых попыток сочинения стихотворных произведений о современности сходных с новыми сказами была произведена 1935 году [3], «классические» же новины, ориентированные на героический эпос, появляются только в 1937. Новины о челюскинцах появляются в печати одни из самых первых, одновременно с новинами о Чапаеве [4] и выдерживают по несколько переизданий [5]. 
Новина Крюковой начинается с диалога Сталина, снаряжающего корабль и дающего задание команде разведать прямую дорогу в дальневосточную сторонушку, и О. Ю. Шмидта (Поколен-Бороды), обещающего справится со всеми трудностями. Повествуется об отплытии корабля, его крушении и высадке людей на льдину, сообщении о бедствии Москву, а оттуда по всей стране. 

Когда долетела весть о крушении «Челюскина» до Кремля:

Сталин учал посреди горницы похаживать,

Белыми руками приразмахивать

Черными кудрями принатряхивать

И удумал-то он думу крепкую.

Он призвал к себе друзей-товарищей

Всех товарищей, соработничков,

Ясных соколов- перелетчиков…

Ясным соколам Сталин дает задание:

Вы летите высоко по поднебесью,

Через те ли леса темные,

Через те ли болота жидкие,

<…>

Заберите народ в свои крылышка… [6]

Параллельно сказительница показывает, что люди на льдине в это время не унывали, а проводили «ученьице великое» и готовили посадочную полосу для самолетов. Через некоторое время из Москвы прилетел сначала одни летчик, а затем ещё несколько и увезли всех челюскинцев в Москву, где их встретил сам Сталин. 

Для Самылина экспедиция челюскинцев была самым первым событием, побудившим его к созданию нового эпического произведения. Сам он объяснял это тем, что история о челюскинцах, когда он её услышал, произвела на него очень сильное впечатление. Он поделился своими впечатлениями с молодыми фольклористами, приехавшими в экспедицию, а они в свою очередь прочитали ему книжку про челюскинцев и убедили его в значимости творчества о современности [7]. 

Новина Самылина начинается также с отправления корабля «Челюскин» Сталиным разведать прямую дорогу на Дальний восток:

Как во матушке в каменной Москве,

Как у нашего вождя да у Сталина

Есть много светлого ума, ума-разума

Направляет он удалых-добрых молодцев… [8]

Описывается отправление корабля, его плавание и  крушение. Подробно рассказано о высадке на льдину и передаче сообщения: 

С корабля что нужно было сброшено,

Как дружиной его на лед сложено,

По команды его Поколен-Бороды,

В то же время дал знать в камену Москву…[9]

О.Ю. Шмидт в ожидании ответа убеждает команду, что их не оставят в беде. А Сталин из Москвы уверяет, что помощь обязательно будет оказана, и для этого уже готовят аэропланы. Заканчивается новина также приездом челюскинцев в Москву к самому Сталину.

Обе новины отражают документальные  события экспедиции корабля «Челюскин». У М. Е. Самылина отмечается посещение «Челюскиным» Дании, Мурманска, повреждение «Челюскина» в Карском море, рождение во время экспедиции девочки, высадка членов экспедиции на лёд, гибель одного участника экспедиции и отправление Шмидтом радиограммы, подготовка посадочной полосы для самолетов и появление летчиков. М.С. Крюкова опускает некоторые подробности, которые есть у Самылина (посещения Дании и Мурманска), но иногда добавляет другие (болезнь О.Ю. Шмидта). Рядом с описанием событий часто встречаются интерпретации, которые могут быть как идеологическими: у Самылина в связи с Данией рисуется картина тяжелой жизни Европы в противопоставлении со счастливой жизнью Советского Союза, так и мифологическими: гибель одного участника экспедиции обоими сказителями объясняется как дань морскому царю. 

Новина Крюковой в целом содержит больше фольклорных мотивов и образов, чем новина Самылина, которая более документальна. 

О радиограмме у Крюковой говорится иносказательно: 

Во ту пору да в то времячко

Перепорхнула вестка за реку-Москву

<…>

Услыхали про такое великое несчастье 

Народы да от всех земель…[10]

Если у Самылина челюскинцы узнают о вылетевших к ним аэропланах из телеграммы, то у Крюковой Шмидт припадает ухом к небу и слышит приближение небесных птиц. 

Оба сказителя подчеркивают заботу Сталина о каждом советском человеке. У Крюковой Сталин говорит летчикам:

Спасти, спасти народ, чтоб застать в живых,

В наших землях народ дорог есть,

Каждый-то у нас во вниманьици… [11]

У Самылина при высадке на лёд говорится:

Как дружина-то не испугалася.

Поколен-Борода успокаивал:

«Что в Москве об нас ведь заботятся…[12]»

Ни в одной новине не отображена длительная дорога челюскинцев через страну, но оба сказителя подробно рисуют ласковую встречу участников экспедиции со Сталиным. Крюкова: 

Он встречал гостей, да целовал-то всех

Во-первых, целовал дитя малого, 

Во-вторых, целовал Поколен-Бороду, 

Во-третьих целовал ясных соколов,

Во-четвертых обнимал всех спасенных же…[13]

Cамылин:

Сталин-вождь Поколен-Бороду,

Капитана целует Воронина,

И всю дружину их многосильную.
<…>
Приглашал к себе героев-летчиков,

Наградил героев за спасение [14]. 

После развязки у Крюковой в приводится своеобразный эпилог:

А та льдиночка, она плавает,

По окияну по седому она носится,

Никогда эта льдина не растаивает,

По той льдиночке ходят-гуляют медведи белые… [15]

В обеих новинах О.Ю. Шмидт назван Поколен-Бородой. Советских летчиков герои Самылина называют дорогими гостями «вроде ангелов», а герои Крюковой «ясными соколами». Самолеты же у Крюковой называются перелетными птицами, в то время как  Самылин использует слово «ероплан». При разнице названий, оба сказителя отмечают подвиг летчиков как равный по значимости подвигу самих челюскинцев. Таким образом, произведения Самылина и Крюковой оказались не только первыми новинами об освоении Арктики, но и первыми сказительскими произведениями, прославляющими Советскую авиацию.

Кроме новин экспедиции челюскинцев  посвящена одна из первых советских сказок «Ледяной холм» И. Ф. Ковалева [16].
Следующим явлением в освоении Арктического пространства, захватившим мысли советских людей, была экспедиция Папанина. Эта экспедиция получила в творчестве сказителей более широкий и своевременный отклик, чем события челюскинцев. На неё вновь откликнулись новыми произведениями М.С. Крюкова и М.Е. Самылин. Кроме них этой теме посвятили новины также А.М. Пашкова, М.К. Рябинин, И.В. Ольховский, В.В. Адамов, А.И. Гладкобородова.
Новины о папанинцах начали создаваться с самого начала экспедиции, поэтому в них отражены её разные этапы. «Сказание про полюс» Крюковой [17], «Советские соколы» Ольховского[18] и «Былина о героях» Адамова [19] посвящены доставке папанинцев на льдину и отмечают начало экспедиции. 

Экспедиция Папанина направилась из Москвы к Северному полюсу 22 марта 1937 года, а 21 мая первый самолет приземлился на дрейфующую льдину в районе Северного полюса. На этой льдине была оборудована станция, получившая название «СП-1». На первых страницах центральных газет от 22 мая печатаются статьи с названиями «Северный полюс завоеван нами» («Правда»), «На Северный полюс» («Комсомольская правда») и т.п. 23 мая в газете «Известия» появляется стихотворение Н. Тихонова «Советских дел сияние горит», посвященное зимовщикам и доставившим их на полюс летчикам. Последний самолет с участниками экспедиции долетел до станции 5 июня. С 21 мая по 5 июня перелеты всех самолетов подробно освещались газетами. В это же время во всех газетах печатались интервью с зимовщиками и привезшими их летчиками. 6 июня на льдине состоялось торжественное открытие станции, был установлен флаг СССР, а самолеты со всеми участниками экспедиции, кроме зимовщиков, полетели в обратный путь. По дороге в Москву они посетили Архангельск, где 21 июня провели встречу с жителями города, что нашло отражение в «Правде Севера».

Москва встречала летчиков, высадивших папанинцев 25 июня, а 24 июня на страницах всех центральных газет уже были напечатаны приветствия им. Кроме фотографий летчиков, статей о них и товарищеских приветов зимовщикам, в этих номерах печатались художественные произведения, посвященные экспедиции: в «Правде» «Стихи о полюсе» С. Маршака, в «Известии» стихотворение Н. Заболоцкого «Седов», где говорится о разных экспедициях на Север, в «Комсомольской правде» новина М. С. Крюковой «Сказание про полюс». Ещё на день раньше, 23 июня, в «Правде» напечатано стихотворение Лебедева-Кумача «Краснокрылая гордая птица», посвященное главным образом перелету В. П. Чкалова, но с упоминанием полярников. Получается, что первая новина о папанинцах печатается почти одновременно с первыми стихами о них, сразу по возвращению летчиков, высадивших зимовщиков на льдину. Записано «Сказание про полюс» было в Архангельске во время областной олимпиады народного творчества Викторином Поповым. Таким образом, экспедиция папанинцев, оказывается первым событием, вызвавшим моментальный отклик в эпическом фольклоре.
Новина Крюковой начинается стандартным для арктических новин зачином: с описания заседания у Сталина, на котором героев-летчиков отправляют в дальнюю северную страну, чтобы узнать всё про законы погоды. Далее приводится отступление, в котором сказительница размышляет о той стране северной и рассказывает о прежних попытках разных людей добраться до северного полюса, которые терпели неудачи, так как не было у тех людей такой «способности» да «премудрости», как у советских [20]. Образам «Поколен-Бороды» и «ясных соколов» здесь тоже находится место: Поколен-Борода участвует в совещании, а потом стоит у советского знамени и объясняет, «как вести дела», а соколы совершают героический перелет, доставляют ученых людей на льдину. Получается, что ясные соколы вместе с Поколен-Бородой прилетели на полюс, поставили там «знамя славное советское», и оставили четвёрку храбрых исследователей проводить научную работу. Действия соколов здесь противоположны их действиям в первой новине: там они забирают людей со льдины в Москву, здесь привозят людей из Москвы на льдину. Концовка «Сказания про полюс» тоже отчетливо перекликается с концовкой «Поколен-бороды и ясных соколов» – речь снова идет про «льдиночку» в океане:
Льдиночка с героями по окияну носится
По окияну носятся неизвестно в каку стороночку,

На ней горят нонь огни всяки-разные

<…>
Нонче погодушку для своей для родины

Делают советские богатыри своею мудростью,

Своей мудростью, науками превеликими!
Но если в новине про челюскинцев, жизнь людей на льдине была вынужденной, а хозяевами её остаются белые медведи, то в новине про папанинцев на ней живут люди, поселившиеся туда добровольно на долгий срок, установившие там свое знамя и таким образом ставшие хозяевами определенной части арктического пространства:
Советские герои, пречудные рыцари

Они стоят на заставе на самой морозной,

Они живут-проживают у того столба стоячего,
У славного герба советского.

<…>

Медведи белые им поклоняются… [21]
При повторной публикации «Сказание про полюс» Крюковой напечатано в одной подборке с «Былины о героях» В.В. Адамова. Место и дата записи новины В.В. Адамова не названы. В ней главными героями наравне с папанинцами выступают также летчики, высадившие четверку исследователей на льдину и вернувшиеся назад, из чего можно предположить, что сложена она скорее всего летом 1937 года, когда вся страна приветствовала летчиков, вернувшихся с полюса. Опубликовано она в ноябре 1937 года, то есть во время жизни папанинцев на льдине, что отражено в тексте:

Посреди океана Ледовитого,

Вокруг северной точки, вокруг полюса,

Не корабль не плот и не лодочка,

Только льдина холодная плавает,

А на льдине на той теперь станция,

Не простая станция – научная...[22]
Образ льдины на которой работают и живут люди похож на образ второй льдины Крюковой. Летчики, также как у Крюковой, сравниваются с соколами:

А за ними вслед, словно соколы,

Над широкими ледяными просторами

Порасправили крылья широкие - 

Алексеев летит, Мазурук летит,

Впереди же всех наш земляк, наш друг

Наш Василий Сергеевич Молоков [23].
Исходя из того, что автор новины называет своим земляком летчика В. С. Молокова, родившегося в Московской области [24], можно предположить, что и сам он уроженец Московской области. 

Новина И.В. Ольховского из Воронежской области «Советские соколы» опубликована в 1938 году в альманахе «Литературный Воронеж» с датой записи 13 августа 1938 года, но, судя  по содержанию, сложена она была значительно раньше. Новина построена в форме диалога «народа» и «соколов». Соколы рассказывают как летали на Северный полюс, а там «посажав четырех, возвратилися», то есть речь о том же возвращении летчиков, после высадки папанинцев и создания «СП-1». Кроме того, ясные соколы собираются лететь разыскивать Леваневского, который пропал без вести в августе 1937 года: 13 августа с самолетом Леваневского была потеряна связь, а поиски его велись до конца октября. То есть можно предположить, что сложена новина была в августе - октябре 1937, после потери связи с экипажем самолета, но пока ещё не была потеряна надежда его найти. По пути они обещают передать папанинцам, живущим на льдине, поклон от родной страны. Здесь полярные летчики оттесняют папанинцев на второй план, становясь главными героями произведения.
Новина Самылина «О папанинцах», записанная и опубликованная в 1938 году [25], охватывает во времени всю экспедицию: с момента отправления ученых из Москвы и до обратного пути их на ледоколах. Начинается она тоже с традиционного былинного зачина: с картины собрания богатырей, где из собравшихся выступает один «добрый молодец». 

Как во матушке Каменной Москве

У того ли товарища да Сталина

Собрались могучие богатыри

Да все лётчики знаменитые.

И дает он им наказ, наказ выполнить: 

Что ль на тот полюс слетать, да полюс Северный

<…>

Вот встаёт тут добрый молодец,

Иван Дмитриевич да Папанин свет…[26]
В новине отведено определенное место для уже освещенной сказителями и поэтами темы доставки участников экспедиции на Северный полюс, упоминается и главный герой предыдущей новины сказителя - О.Ю. Шмидт: 

Поднялись корабли быстролетные

Со командою Шмидта и Папанина

<…>
Не по часам летят, а по минуточкам,

<…>
Осмотрели место для посадочки,

Опустилися на льды трёхсаженные…[27]
Рассказывается подробно и о жизни и работе папанинцев на полярной станции и о том как их льдина дала трещину:

Они работают не жалея сил:

Измеряют глубину морскую

<…>
Раскололись льды да трёхсаженные

И остались они на ледяном островке.

Но не дрогнуло их сердце богатырское,

Продолжают работать по-стахановски…[28]
О трещине льдины узнает Сталин, в тексте не говорится о том, как ему это стало известно, и немедленно высылает ледоколы, которые и забирают папанинцев со льдины. Заканчивается новина на том, как арктические исследователи садятся на прибывшие ледоколы «Мурман» и «Таймыр», а Родина готовится их встречать. 
Льдина папанинцев начала раскалываться 1 февраля 1938 года, 2 февраля в газетах печатается радиограмма Папанина о разрыве льдины и решение правительства ускорить операцию по эвакуации исследователей, сели на ледоколы участники экспедиции 19 февраля, прибыли 15 марта в Ленинград, а 17 - в Москву. Можно предположить, что сложена новина была в конце февраля – начале марта 1938 года, пока папанинцы плыли к родным берегам. 
Новина «Папанинцы» М.К. Рябинина, опубликованная одном сборнике с новиной Самылина [29], охватывает временной пласт экспедиции ещё шире. Рябинин описывает экспедицию от возникновения идеи отправится на полюс до возвращения участников обратно в Москву. Открывается она также традиционной картиной пира, только не у Сталина, а у «всесоюзного старосты» Калинина, на котором тоже выступает один молодец, только здесь это не Папанин, а О. Ю. Шмидт: 

Говорит тут Шмидт да таковы слова:

<…>

«Надо ехать нам в Арктику далёкую,

<…>

Разрешения попросим у Калинина

Да и мнение узнаем Ворошилова,

Руководства мы попросим да у Сталина» [30].

Отправка полярников передана в традиционных эпических формулах:

Только видели тех молодцов сядучи, 

А не видели уж молодцов поедучи
<…>
Они соколом взвились под сине облачко…
Образ сокола в данном случае соединяет традиционную фольклорную символику с типичной символикой сталинского времени. Больше о моменте доставки  папанинцев не рассказывается, мало говорится и о работе папанинцев, из текста не ясно почему папанинцев понадобилось спасать, но рассказывается, что спасать их поехал Шмидт и проведена параллель с Челюскинцами:
Как спасли-то бывало ведь челюскинцев,

Не оставили во льдах-то и папанинцев.

<…>

Знамя красное на полюсе поставлено,

Экспедиция ж в Москву уже доставлена [31].

Завершается новина тем же с чего и начиналась - почетным пиром у Калинина на этот раз в честь прибывших с выполненным заданием папанинцев. Несмотря на то, что о действиях летчиков в новине речи почти нет, их присутствие на пиру отмечается особенно:

Много на пиру было героев-летчиков

И почетных-то граждан нашей родины [32].
Сложена новина не раньше 17 марта 1938 года, потому что здесь описана встреча папанинцев в Москве, но сборник в который она вошла был сдан в печать 28 марта 1938 года, следовательно складывалась и записывалась между 17 и 28 марта 1938 года.

В новине А.И. Гладкобородовой «Приезд папанинцев» [33] отсутствует рассказ о доставке папанинцев на льдину, повествование начинается с того, как папанинцы живут и работают на ней: 
Папанинцы по льдиночке похаживают,

Синее-то морюшко померивают

<…>
Во ученые-то книги записывают 
Потом говорится о начале катастрофы и том, что участники экспедиции не растерялись и сообщении о ней по радио:
Стала льдиночка крушитися,

С четырех сторон ломатися
Загрозила им смерть неизбежная

<…> 
Полетели тут вести тревожные

По тому ли по радио скорому [34].
Узнав об опасности в которой находятся папанинцы, Сталин собрал моряков и летчиков и отправил их на выручку ученым. 
Самолеты полетели, ледоколы в путь пошли,

Льды тяжелые пробили и папанинцев нашли.

<…>
Повстречал их родной Сталин, к себе в гости пригласил

И полярников-героев он богато наградил [35].

Данная новина посвящена, главным образом, последней части экспедиции – снятию папанинцев со льдины, что отражено в её названии. Главными героями в ней вместе с четверкой исследователей являются экипажи ледоколов, доставивших их на родину, упоминаются тут снова и летчики, помогающие разыскать станцию «СП-1».

За возвращением папанинцев, так же как и за их высадкой на льдину, следили все центральные газеты. В газете «Правда» со 2 по 19 февраля 1938 года регулярно печатались координаты местонахождения папанинцев на льдине и ледоколов, идущих к ним. После 20 февраля в разных как центральных, так и региональных, газетах печатаются отрывки из дневника Папанина и беседы с зимовщмками. 21 февраля в «Правде» напечатано стихотворение В. Лебедева-Кумача «Слава храбрым», в «Ленинградской правде» Вик. Саянова «Покорители Севера», в «Известии» Я. Колоса «Слава героям», посвященные папанинцам. С 17 марта новые приветствия папанинцам уже в связи с их торжественной встречей в Москве. В «Правде» 17 марта «Приветственная песня» Вик. Гусева, 18 марта «Четыре товарища» М. Исаковского, 19 марта «Песня о папанинцах» В. Лебедева-Кумача, 20 марта в «Литературной газете» стихотворение Вик. Гусева «Папанинцы в Москве» и новина М.С. Крюковой «Не един славный богатырь во советской земле» [36]. Начинается новина с размышления о богатырях: 
Едино-то солнышко на небушке попрежнему,

Да не един славный богатырь во советской земле.
Поэтому сказительница хочет рассказать теперь не про старое, а про новое.

Про удалых добрых молодцев-папанинцев,

Про богатырей славна советских,

Про их-то славное хождение окиянское…[37]
Образ льдиночки уже встречавшийся в двух арктических новинах сказительницы фигурирует и здесь. Очевидно, что это та же льдина, о которой говорилось в «Сказании про полюс». Из заключительных восьми строчек «Сказания про полюс» шесть дословно повторяются в новом сказании Крюковой:  
Лединочка с героями по окияну носится…[38].
Но то, что в предыдущей новине про полюс было концовкой, здесь используется в качестве зачина. Об основных же событиях повествуется дальше, после ещё одного лирического отступления о том как сказительница смотрит на море не принесет ли к её берегам эту льдиночку, но:
Не так всё случилося как хотелося:

Взбушевалась погодушка окиянская,

Со ветрами пала да со туманами

<…>

Разломило-то их лединочку на кусочки на мелкие [39].
Богатыри же советские не растерялись, не оставили работы и дали телеграмму Сталину. Сталин тут же снарядил ледоколы и отправил их на выручку папанинцам. Вскоре ледоколы подошли к их льдине:

То герои к героям по льдиночке подвигалися;

Тут встреты были очень чудные…[40].
Заканчивается новина лирическим монологом от лица самой сказительницы о том, что она приехала в Москву, чтобы передать героям поклон от поморов и пожелать долгой и счастливой жизни.

С запева о старинных богатырях начинается и «Былина» А. М. Пашковой [41]. Перечисляются былинные богатыри и их главные подвиги, а после заявляется, что:
Старопрежние богатыри решилися,

А во Советской во Расеюшки

Новые богатыри явилися…[42]
Первым среди богатырей называется «Сталин красно солнышко», который через несколько строк назван и вождем. Дается описание собрания у вождя новых богатырей, где тот говорит о необходимости измерить «океан-море Ледово». Здесь картина совпадает с зачинами М.Е. Самылина и М.К. Рябинина. Из собравшихся, как и у Самылина, вызывается Папанин. Дорога на полюс не описывается совсем, сразу говорится о том, как папаницы поселяются в палатках, ставят советский флаг на полюсе и ведут научную работу. Выполнив работу, сообщили об этом в Москву, где их услышали Сталин, Ворошилов, Молотов, Калинин, а также весь трудовой народ. О трещине льдины и спасении зимовщиков не говорится ни слова, из текста вытекает, что возвращаются папанинцы потому, что сделали всю намеченную работу. После получения сообщения сразу говорится о том, что:
Всю четверку удальцов-папанинцов

Все встречали с честью-почестью [43].
Сталин предлагает полярникам любую награду, Папанин же от награды отказывается, а просит разрешение и корабль с командой, чтобы помочь товарищу Бадигину добраться до земли. Получается, что после завершения одного сюжета, в новине следует второй: рассказ Папанина о плавании К.С. Бадигине на корабле «Георгий Седов», Папанин говорит Сталину, что Бадигин набрал в Арктике так много подарков для Родины, что не в силах их доставить и ему требуется помощь. Концовка же новины объединяет обе сюжетные линии:
Как к тому ли городу ко Мурману,

<…>
Подплывали славные два корабля,

«Иосиф Сталин» со командой Папанина

А «Седов» с командою Бадигина [44].

Плаванию К. С. Бадигина на «Седове» посвящена также отдельная новина «Как Бадигин-то по кораблю похаживает» А. И. Гладкобородовой [45]. В первой её части рассказывается об исследователе Арктики, чьим именем назван корабль, на котором дрейфовал по Арктике Бадигин - Георгии Седове: о его путешествии на Север и гибели. Вторая часть повествует о том, что пришли новые времена для освоения северных просторов, и теперь на корабле названом в честь Седова отправился в плавание К. С. Бадигиным с командой из 14 человек. Гладкобородова рассказывает как плавая по океану, экипаж «Седова» проводил разные научные исследования, но застрял с кораблем во льдах и в Гренландском море попал в шторм. Мореплаватели сообщили о своем бедственном положении в Москву, и из Москвы моментально вышла помощь в лице уже известного героя – Папанина и его команды:

И пошел выручать их корабль-великан,

И повел его сам Папанин-герой [46].
Ледокол Папанина выручил из льда корабль Бадигина и они вместе поплыли на Родину. Прибывших героев встречала вся страна и Сталин пригласил в Кремль, а заканчивается новина тем что:

О Седовцах народ нынче песни поет,

В этих песнях великую честь воздает,

К новым подвигам новых героев зовет [47]!

Таким образом, в творчестве советских сказителей нашли отражение три сюжета, связанных с подвигами исследователей полярного Севера, не считая освоения воздушного арктического пространства: экспедиция челюскинцев, научная станция папанинцев, дрейф корабля «Георгий Седов». Внутри новин посвященных этим событиям в качестве вставных встречаются и другие сюжеты, например, поход к полюсу Георгия Седова. По количеству опубликованных эпических произведений с завоеванием Арктики может сравниться только тема Красной Армии, если брать её предельно широко, включая подвиги всех красноармейцев от 1918 до 1945 годов. Это к тому же одна из тем на которые откликнулись эпическими произведениями жители регионов не имеющих эпической традиции [48] и которой посвящен отдельный фольклорный сборник [49]. Наиболее популярным в творчестве сказителей оказалось плавание папанинцев, одну из причин этого можно предположить во времени самой экспедиции героической четверки, так как расцвет работы фольклористов со сказителями и создания сказителями авторских произведений пришелся именно на 1937-1939 годы. В это же время пишется большинство новин про создание колхозов, про выборы с верховный совет, про службу в Красной Армии, про подвиги героев гражданской войны и героические действия Советских солдат на Дальнем Востоке и т.д. Во время плавания челюскинцев новин ещё не писали, а во время дрейфа «Седова» этот жанр уже начал терять свою популярность, хотя новины и продолжали ещё активно создаваться.
Кроме прославления мореплавателей почти во всех арктических новинах встречаются образы летчиков, что понятно, так как во-первых летчики часто помогали перемещаться в пространстве тем, кто дрейфовал в море, а во вторых завоевание Арктики шло в 1930-е годы параллельно по воде и по воздуху [50]. Именно на пересечении тем полярников-исследователей и полярных летчиков было учреждено в 1934 году Звание Героя Советского Союза и присвоено летчикам, участвовавшим в спасении экспедиции «Челюскина». По мнению Ханса Гюнтера это положило начало государственному подходу к созданию института героев. Одно из объяснений популярности сюжета о полярниках и летчиках Гюнтер видел в том, что чудеса, творимые героями – составная часть сталинской мифологии, по законам которой для воли нет преград и потому её герои, летчики и полярники, шли путями сказочных героев [51]. 
Современница завоевателей Арктики и певцов их подвигов, А. М. Астахова считала, что сама жизнь насыщена героикой, а великие дела и героические образы современности естественно вдохновляют певцов на создание новых эпических произведений [52]. 

В покорение неизведанной земли есть место и для воспевания героизма, так как эта страна сурова и с ней надо бороться и для фантазии, так как эта страна полна загадок и непохожа на все другие. А если вдобавок к этому о подвигах отправляющихся туда людей ежедневно пишут в газетах и говорят по радио, то популярность темы кажется очевидной. По скорости же реакции сказителей на события можно сказать, что работая над новыми темами, в том числе над освещением покорения полярного Севера, они максимально приблизились к профессиональным писателям.
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